

政坛双雄意外出局 最高元首一锤定音 马新总理在争议声中就职

本报驻新加坡特约记者 辛斌 本报记者 赵觉理

马来西亚土著团结党(土团党)主席穆希丁3月1日正式宣誓就任马第八任总理。土团党名誉主席、前总理马哈蒂尔“先辞职再回锅”的计划被打乱,他会甘心被老部下抢走总理宝座吗?马哈蒂尔的老对手、一直苦苦等待“接棒”的人民公正党主席安瓦尔会乖乖就范吗?至此,一天万变的马来西亚政治连续剧正式进入“广告时间”,由土团党、巫统、伊斯兰党组成的国民联盟开始执政,但马哈蒂尔和安瓦尔均表示会对穆希丁提出不信任动议,这出“鹬蚌相争、渔翁得利”大戏的真正结局似乎远未到来。

马哈蒂尔:穆希丁是叛徒

据马来西亚《星洲日报》1日报道,当天早上,穆希丁身穿黑色马来传统服饰偕夫人潘斯里诺莱妮到达国家皇宫前厅,在最高元首阿卜杜拉见证下完成宣誓。此前一天,阿卜杜拉宣布穆希丁获得多数国会议员支持,委任其出任马来西亚第八任总理。

现年72岁的穆希丁出生于柔佛州麻坡县,被视作柔佛州的政治强人,曾于巫统执政时任副总理。马来西亚《东方日报》1日称,在巫统时代,穆希丁一直被视为马哈蒂尔阵营的一员大将。2016年离开巫统后,穆希丁和马哈蒂尔一起创立了土著团结党。此前,穆希丁

在穆希丁政府中担任内政部长。“我感觉遭人背叛了,尤其是穆希丁。”马哈蒂尔1日在记者会上表示,穆希丁要当总理,这是对希盟政府以及在22个月前投选他的选民的背叛。当被问及是否对新联盟政府的幕后操盘手、人民公正党前署理主席阿兹敏感到愤怒时,马哈蒂尔说,阿兹敏策划此事已久,“但穆希丁才是真正的叛徒,到处去说我支持他成为总理候选人,而如今他成功了。”

马哈蒂尔还透露,虽然他获得多数议员支持,但最高元首已经不再见他,不听他解释。马哈蒂尔说,他会向国会提交不信任动议,证明穆希丁是否真的获得大部分国会议员支持。同时,安瓦尔1日也表示,希盟已决定在国会复会后提交对穆希丁的不信任动议。不过,国会下议院议长阿里夫1日证实,原定于3月9日的国会“不太可能”如期召开,这预示着希盟或无法按计划提呈不信任动议。阿里夫称,将在2日与总理办公室沟通,确定新一期国会召开的日期和议程。

一夜回到大选前?

日经《亚洲评论》1日称,在这场已经持续一周的政治危机中,穆希丁从来都没被视为总理人选。马哈蒂尔辞任总理的盘算是建立在朝野都是支持他的基础上,如此就可顺势化解希盟三党(人民公正党、民主行动党和国家诚信党)一直以来的逼宫行动,安瓦尔则接班有望。但马哈蒂尔忽视了221位国会议员基本上各有心思,而支持马哈蒂尔绝非他的唯一选项。马哈蒂尔似乎在这场战役中成为边缘人。砂拉越政党联盟1日透露,由于不满马哈蒂尔优柔寡断的态度,他们才决定转而支持穆希丁担任总理。

新加坡《联合早报》1日评论称,绕了一大圈,马来西亚政局一夜之间重返2018年5月9日大选之前。现在看来,那场曾经感动无数马来西亚人民的历史性政党轮替不是笑话,而是大笑话。把执政超过半世纪的政党推翻,换上看似更具改革意志的希盟,谁料不到两年,一切又回到

原点。
“这不是我的总理”

与此同时,反对新政府的的活动也正在酝酿。香港《南华早报》1日称,对马来西亚新政府的担心和抗议已经开始,一些马来西亚人2月29日晚就在吉隆坡独立广场集会,呼吁还政于民。在社交媒体上,“这不是我的总理”等反对新政府的标签成为热门。

马来西亚问题专家、中国社会科学出版社宋燕鹏接受《环球时报》记者采访时说,近期发生的政治事件主要源于希盟的内部矛盾,是不团结的结果,再加上马来西亚民族主义右翼势力的崛起,相关政党共同推动穆希丁出人意料地当选。穆希丁虽自称获得了多数国会议员的支持,但其领导的政府很可能仍是一个少数派政府,其执政前途的不确定性非常大。对穆希丁而言,当前的主要任务是稳定新政府,团结更多议员,在国会取得一个稳定的多数优势。

宋燕鹏认为,穆希丁执政期间,大概率会延续以往的对华政策,这符合马来西亚和国家利益。2018年马来西亚第一次通过民主选举实现政党轮替,上台两年的希盟发生这样的事情,将对马政治发展影响深远,也让整个国家对民主和选举都有了新的思考和认识。▲

土对叙发动“春天之盾”打击

本报驻土耳其特约记者 陈卉卉 本报记者 邵一佳

土俄在叙利亚伊德利卜的代理人战争持续升级。土耳其国防部长阿卡尔3月1日证实,土耳其正在对叙利亚政府军进行“春天之盾”军事打击行动,土军击落了两架叙政府军军机,并摧毁其两个防空系统。同日,土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢表示,已经有超过7万难民越过土耳其边境进入欧洲。对此,叙利亚军方宣布关闭伊德利卜领空,并称任何空中目标都将被视为敌对目标予以击落。



大批从土耳其前往希腊的难民2月29日被希腊警察挡在帕扎库勒边界关卡外。

上月27日,叙政府军空袭伊德利卜造成36名土士兵身亡。空袭事件后,土方连日来不断对叙政府军进行反击。此次土方正式将军事打击行动命名为“春天之盾”,阿卡尔表示,土方已经摧毁了叙政府军大批军事设施。土耳其总统埃尔多安2月29日强调,土耳其将继续保持这一规模打击叙政府军,并要求俄罗斯不要介入。

据俄罗斯卫星通讯社1日报道,叙政府认为,“土耳其本质上是在帮助恐怖分子免受叙利亚军队打击,这也证明土耳其没有遵守此前签订的包括索契协议在内的所有协议。”

2月28日,土方宣布将不再阻止叙利亚等国难民从土耳其经陆路或海路前往欧洲。有分析认为,土方放行难民是施压欧洲关注伊德利卜局势,在叙利亚问题上支持土耳其。近期,伊德利卜局势紧张升级,土叙多次爆发正面冲突。而围绕伊德利卜问题,土方展开多轮外交磋商,但都没有任何实质成果。此外,土俄双方宣布两国领导人将于5日在莫斯科举行会谈,就伊德利卜问题的所有方面进行磋商。

针对土欧边境爆发的新一轮难民潮,希腊和保加利亚已经加强边境地区的警戒,希腊警察在一个边境口岸使用烟雾弹进行驱离,而保加利亚也派出了1000名士兵前往与土耳其的边境。欧盟方面警告土耳其,要求其遵守2016年土耳其和欧盟达成的价值60亿欧元的难民安置协议,而埃尔多安则强调该信守承诺的是欧盟。

“土耳其因政策失误导致自己一步步陷入这种尴尬处境,选择余地可以说是越来越小了。”上海外国语大学中东研究所教授刘中民对《环球时报》记者表示,在叙利亚伊德利卜问题上,各方都不好受,土耳其和叙利亚是直接当事方,美欧在叙利亚的影响力相当有限,而俄罗斯既要和土耳其协调,又要约束巴沙尔政权。如果叙利局势进一步恶化,最终是没有赢家的,各方都面临着考验。因此土耳其可能还是需要和俄罗斯“讨价还价”,通过协调、让步来解决问题。如果土耳其不想面临大规模冲突的话,也得见台阶就下。不过,也有分析认为,土俄在伊德利卜问题上各自利益不同,想要达成共识并不容易。▲

以色列第三次大选今天举行

本报驻埃及特派记者 周朝

当地时间3月2日,以色列将举行第23届议会选举,这也是该国一年内(2019年4月至今)第三次举行大选,这样的窘况在以色列历史上还是头一回。英国《卫报》分析称,许多以色列人担心本次的选举结果仍然会像前两次一样充满不确定性,对打破该国的政治僵局并没有太大信心。

去年4月和9月,以色列先后进行了第21届和第22届议会选举,但由于政党分歧严重、利益难以平衡,两大主要政党利库德集团和蓝白党均未能在限期内获得组阁所需的61席。相比前两次大选,本次大选又多了一些新的影响因素。首先,右翼政党利库德集团领导人、现任总理内塔尼亚胡因涉嫌贪腐遭到起诉,且案件将于不久后的3月17日进行审理,这使得内塔尼亚胡成为以色

列首个在任上被起诉的总理。其次,美国不久前公布了“中东和和平新计划”,造成巴以之间关系紧张,有人认为是特朗普在为内塔尼亚胡助选。不过最新民调显示,选民的意愿还是“老样子”,利库德集团和蓝白党可能都将无法取得过半数席位。法新社称,因此此次选举依旧可能胜负难分,疲乏的选民早已没有多大兴趣,有些人甚至已经默默接受年底前进行第四次大选的可能性。

舆论认为,全国性的选举耗资不菲,连续举办三次且都不在工作日进行,企业还需要为投票安排带薪放假,这被质疑是劳民伤财之举。此外,看守政府没有完全的决策权,导致学校、医院等公共机构因预算短缺而出现一些问题。以色列内部也有声音呼吁改革选举制度,以避免这样的僵局不断重现。▲

法国趁疫情强推退休改革引争议

本报驻法国特约记者 姚蒙

法国总理菲利普2月29日下午作出一项震惊朝野的决定:就法国退休制度改革案使用宪法第49条第三款规定,不经过国民议会讨论就强行通过。法国媒体称,在新冠肺炎疫情进入第二阶段、政府禁止5000人以上在封闭空间集会之际,强行通过这一极具争议性的法案,有趁新冠肺炎疫情蔓延之机漠视议会之嫌。但也有不少声音认为,菲利普此举是被反对派逼迫所致,符合逻辑。

法国退休制度改革案可谓一波三折。自政府推出改革议案后,街头示威不断、公职机构罢工连连。上月17日议会开始正式讨论改革议案时,反对派居然对法律文本提出了4万多条修正提案,加上每条修正案后再附加的补充说明,总数据称超过70万条。提出一半多修正案的“法兰西不屈服”党称,他们这么做就是要用各种合法手段来阻止该法案

通过。报道称,菲利普的这一决定引起法国政界的一系列反弹,反对党一片指责声,2月29日当天国民议会门口就出现了几百人的示威行动。据法新社报道,“法兰西不屈服”党领袖梅朗雄指责总理使用了“极端暴力的方式”来压制民主讨论。法国总工会负责人也号召下周立即组织大规模示威罢工行动来反对。

据BFM新闻电视台报道,现在反对派能够反制政府的唯一武器是在48小时内对政府进行弹劾。但考虑到国民议会577名议员中,马克龙所属共和党及共同盟者占据了345个议席,因此即使提出弹劾案也无法获得通过。法国《世界报》3月1日分析称,此后退休制度改革法案需要在参议院进行讨论,然后返回国民议会进行最终表决,因此政府依然还有障碍要破除。▲

